

高平市国有资本投资运营集团有限公司

2023 年度信息公开

一、企业基本情况

高平市国有资本投资运营集团有限公司（以下简称“国投集团”）是政府授权范围内履行国有资本出资人职责的国有独资公司。注册资本 20 亿元，股权比例为：高平市政府国有资产监督管理局 100%。法定代表人：郜鹏。注册地址：山西省高平市神农北路 143 号，经营范围：国有资本（资产）的投资、经营、国有股权管理；政府储备土地及政府公共资源的开发利用；投融资服务；承接市政府委托的项目建设；城市服务；软件开发、销售；建筑材料、电子产品、软硬件设备销售；房屋租赁；物业管理。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）

集团下属各级全资、控股子公司共 155 个，各级对外参股企业共 26 个。总资产 327.18 亿元，净资产 119.45 亿元。

高平国投集团以市委、市政府战略部署为中心，牢固树立全市国资“一盘棋”意识，按照更有能力干成大事要事的要求，以高质量发展为目标，立足“城市建设、城市运营、文创旅游、商贸物流、医疗康养、新能源利用”六大板块精准发力，以“盈得了利、融得上资、办得成事”为三大导向，做好投资建设“主力军”、产业培育“主引擎”、市场化融资

“主渠道”、资产运营“主抓手”四大作用，深入挖掘内外潜能、打造动力引擎，夯实发展根基，全力实施集团“1236”战略，充分发挥国有资本引领、带动作用，加快形成多点产业支撑、多元优势互补、多级市场承载、内在竞争力充分的产业体系，坚定不移做强做优做大国投集团，打造一流的国有资本投资运营公司，为高平市高质量发展注入强劲动能。

二、组织机构

国投集团设立中国共产党高平市国有资本投资运营集团有限公司委员会，设党委办公室、纪检监察室。国投党委下设1个党总支，29个党支部。

国投集团建立了以党委会、董事会、监事会、经理层为主的法人治理结构。内设综合办公室、财务融资部、资产运营部、投资建设部、人力资源部、风控审计部、安全办公室、工会办公室等部门。

三、主要会计数据和财务指标

高平市国有资本投资运营集团有限公司2023年度财务决算报告经中兴财光华会计师事务所(特殊普通合伙)审计，出具“中兴财光华审会字(2024)第207452号”审计报告，审计意见类型为标准无保留。经审计的主要财务数据如下：

截止2023年末，公司资产总额327.18亿元，负债总额207.73亿元，所有者权益119.45亿元。

2023年度实现营业收入92亿元，发生营业成本47.67

亿元，利润总额 13.92 亿元。

四、高管人员情况

截止 2023 年 12 月，公司党委委员 7 人；董事会成员 3 人；监事会成员 5 人；经理层成员 5 人；工会主席 1 人。

（一）党委委员：郜鹏、贺建红、张建敏、李雪峰、牛鹏、贾焱、张哲

（二）董事会成员：郜鹏、张建敏、李文义

（三）监事会成员：常小国、刘立娟、王霓虹、王晓琳、安帆

（四）经理层成员：贺建红、李文义、王伟、王建勋、张璐勇

（五）工会主席：张燕

五、生产经营情况

2023 年，国投集团上下认真贯彻落实市委、市政府决策部署，主动融入全市发展大局，锚定集团“1236”战略目标，坚决扛起投资建设“主力军”、资产运营“主业务”、市场化融资“主渠道”、产业培育“主引擎”的责任担当，全力以赴抓项目、拼经济、融资金、强产业，国投高质量发展迈出坚实步伐！

（一）坚持“效”字为先，经济运行稳中提质。老企业不断创新驱动，新产业持续对标一流，总部聚焦重点抓管理，集团总体业务平稳健康运行，实现了国有资产保值增值。先

后荣获“全国服务业企业 500 强”“山西省企业 100 强”“山西省服务业企业 100 强”等荣誉。

（二）坚持“干”字当头，建设成果振奋人心。12 个重点项目强力推进，全年完成投资 16.43 亿元，京东物流（二广）智慧物流港、福利服务中心、苏庄婚礼堂、粮食储备库（一期）等全面建成；产业支撑不断夯实，“物业+”开创多元新局，收入同比增长 20.74%，寄递物流仓配中心补齐短板，整合 12 家快递物流企业，喜镇苏庄成功举办第一届婚博会、第二届炎帝灯会、中国梆子大会等活动；城市建设高效履约，千万工程、老旧小区改造、市政设施维护、口袋公园等 160 余项工程全面完成，城市面貌焕然一新；民生实事落实有力，第三热源厂一、二期并网成功，智慧停车场分批投运，省道长晋线 1200 余盏路灯、85 个小区充电端口安装完成，苏庄、汤王头回迁安置用房提前交付。

（三）坚持“稳”字为基，金融活水聚力赋能。信用评级再结硕果，成功取得全省首家区县级企业“AA+”主体信用评级，为拓宽融资渠道、优化融资结构、降低融资成本奠定坚实的基础；项目资金有序衔接，综合融资成本持续保持在低位运行，全年实现融资（授信）10.38 亿元，累计完成融资（授信）36.32 亿元，金融活水助推项目建设提质提速，融资实力不断增强，资金结构持续优化。

（四）坚持“实”字为要，总部建设日趋完善。集团乔

迁新址，领导班子配齐配强，工会联合会正式成立；积极开展对标一流价值创造，全年完成瑞龙森林消防、红旗商场、应急安全技术服务中心、安平矿山等4户脱钩企业股权的划转接收，5户低效闲置企业全面出清，改革创新突破前行；全面推进国有资产产权登记、建立健全合规管理体系、扎实开展经济责任审计、创新优化考核评价体系等，国有资本运营能力持续增强。

（五）坚持“责”字在肩，社会责任全力践行。“两城联创”攻坚发力，开展全覆盖检查督导2轮，对标提升83项，志愿服务152次；“极端天气”尽锐出战，人员和机械设备全力应对，保障道路安全畅行；“助企纾困”扎实推进，全年清理民营企业欠款1688.88万元；“根治欠薪”扛牢责任，年度开展专项行动排查3次，集体约谈项目经理人和总承包负责人，督查办理欠薪案件，切实维护农民工合法权益。

（六）坚持“融”字为要，党建引领激活势能。以高质量党建引领高质量发展为推进现代企业建设的主线，全力实施“铸魂强企、强基固企、聚才兴企、高效治企、清廉护企、文化塑企”六大工程，全面推进党建工作与企业治理高效融合，充分发挥党建实效。

六、重点项目情况

（一）高平市西部专用铁路

建设单位：高平市地方铁路建设运营有限公司

建设内容：项目由新建交接场与南陈铺站之间疏解线、改扩建交接场、南阳区间线路及南阳野川装车站、东峰区间线路及东峰前和装车站、沟底区间线路及沟底装车站、南陈铺信号改造、石砟厂信号改造七部分组成，全线铺轨 47.80 公里；占地 2804.1 亩。

（二）国道 208 晋中长治界至晋城金村（长治司马至高平刘庄段）改扩建工程

建设单位：高平市城交市政建设有限公司

建设内容：路线全长 55.458 公里，其中，长治境内 21.263 公里，高平境内 34.195 公里，路基宽度 25.5 米。

（三）高平市主城区雨污分流改造及第三污水处理厂建设工程

建设单位：高平市清泉供水有限公司

建设内容：主要是改变高平市主城区排水管网雨污合流的现状，逐步实现城市雨污水分流制的排水系统；建设范围西起太焦铁路，东至炎帝大道，北起北环以南，南至锦华街，涉及主城区约 17.873 平方公里的范围；主要建设内容包括新建雨水管道或污水管道、道路雨水口链接管、道路破除恢复、现状管道的交叉处理和保留现状管道的清淤等。

（四）二广高速晋东南物流园建设项目（一期）

建设单位：高平国投智慧出行科技有限公司

建设内容：一期工程主要建设智能物流仓储中心、冷库

以及配套公用设施，使物流园区满足京东物流等拟引进企业的基本需求，具备电商仓储中心、本地城配仓储中心、本地包裹出港分拣集散中心、水果拣选分发中心等的使用功能，实现日拣货能力9万单的能力。

七、人才建设及职工权益维护

(一) 人才队伍

国投集团及下属企业共有职工2200余人，专科及以上学历人员1361人，取得专业技术职务任职资格共387人，其中高级工程师7人，中级工程师102人，初级工程师278人；技能人才458人，其中高级技师9人，技师7人，高级工29人。

(二) 人才建设情况

1.健全招聘机制。依据国投集团发展战略及用人需求，制定针对性的人才引进计划；拓宽招聘渠道，采取校园招聘、社会招录、高层次人才引进等相结合的招聘模式，积极参加招才引智宣介会等活动邀约人才；在招聘过程中，以人岗匹配为目标，对人才进行专业化、系统性的素质测评，并做好入职后期跟踪反馈，为集团高质量发展引进更多的适配型人才。

2.坚持引进人才。国投集团优化招聘方式，将人才引进与校园招聘、社会招录有效结合，全职引进硕士研究生16人，会计7人。高平国投智慧出行科技有限公司等下属子公

司积极响应号召，参加高平市 2023 年夏季大型招聘会暨就业见习岗位对接会，向社会提供众多就业机会。

3.做好人才培育。开展干部职工诚信教育培训，增强全体干部职工的诚信履职意识，牢固树立“知信、用信、守信”观念；对全职引进的硕士研究生制定针对性的培养计划，安排硕士研究生到下属子公司轮岗实习，深入了解子公司业务情况与管理架构，从实践中获得工作经验，发挥人才的最大效用；积极组织员工参加人社局举办的第二期《电工训练营》，国投集团先后举办了两期电工培训班，进一步提升了员工作业能力与服务水平。

（三）全年劳动用工合同签订情况

国投集团高度重视劳动用工的规范管理和员工的合法权益保障，严格遵循《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》及省市相关法规条例，2023 年，与全体员工签订劳动用工合同，确保员工的劳动权益得到充分保障。

（四）职工劳动、安全、卫生保护情况

职工劳动保护情况：2023 年全部签订劳动合同，未发生违规解除劳动合同行为；为女职工按月发放卫生费，为职工办理“五险一金”，提供舒适、安全的工作空间，规范职工福利保障，全年开展多次开展职工技能培训，真正把维护职工利益落到了实处。

八、履行社会责任情况

（一）经济责任

1.经营责任

老企业不断创新驱动，新产业持续对标一流，总部聚焦重点抓管理，集团总体业务平稳健康运行，实现了国有资产保值增值。

2.产业发展

按照市委、市政府安排部署，聚力打造产业发展新高地，积极培育新质生产力，不断塑造新动能、新优势，着力补短板、拉长板、锻新板，着力构建“一板块一产业，一产业一龙头”的发展格局，六大板块连点成线、连线成网，筑牢高质量发展硬支撑。

（二）安全责任

始终坚持“安全第一，预防为主”的总体方针，认真落实各项安全生产措施，加强安全管理，总体安全生产形势良好，未安全生产事故发生。

1.加强组织领导。根据《关于做好国投集团 2023 年安全生产工作的通知》要求，与各子公司签订安全生产履职尽责承诺书 36 份，各子公司负责人为本单位安全生产第一责任人。实行一岗双责，把业务工作与安全生产工作同部署、同落实。全年共召开 16 次安全生产专题会议，进行安全工作汇报、学习传达上级安全生产有关文件精神、部署安全生产工作、制定重大隐患排查治理方案等，确保安全生产工

作有序开展。

2.丰富宣传形式。多渠道广泛宣传安全生产法律法规和
安全知识，进行形式多样的安全知识宣传、培训。集团聘请
专家讲师开展有限空间作业安全教育培训共计 400 余人，各
子公司相继开展培训，覆盖全员。开展警示教育工作，认真
汲取各类事故教训，分析事故原因，举一反三，警钟长鸣。

3.抓好隐患排查。积极开展项目工地、消防、有限空间
作业、高处作业、环保等专项检查，排查隐患共计 170 余条，
对存在问题及时通报，要求提出整改举措、限期整改。结合
上级要求，集团领导班子每月对重点项目开展安全督导检查，
节假日期间加强安全生产排查力度，强化应急值守，坚决杜
绝安全事故的发生。

4.开展应急演练。邀请第三方机构编制完善集团安全生
产综合应急预案，强化应急队伍的建设（人员共计 220 人），
补充应急救援物资。各子公司开展触电、消防、高处坠落、
防盗、机械打击、有限空间作业、防汛等应急演练 20 余次，
通过演练评估和演练方案的有效性、可操作性，进一步提升
了员工的应急处置能力。

（三）企业责任

1.职工劳动保障

按国家《中华人民共和国劳动法》执行。

2.职工薪酬福利

公司以月度支付工资，严格按照国家及上级部门的政策规定执行；职工依法享受年休假、婚丧假等假期和依法参加社会活动；2023年公司按规定缴纳各项社会保险费和住房公积金。

3.工会活动情况

组织职工参加2023年省总工会“三送三进”慰问演出活动、重阳登高活动，开展“翰墨丹青扬正气高歌奋进新征程”职工书画摄影作品展、新年文艺晚会、荣誉退休仪式、职工职业技能大赛，进一步丰富了职工的精神文化生活，为构建和谐劳动关系、促进企业稳定发展奠定了坚实基础。

4.慰问困难职工

重要节日慰问困难职工，把困难职工的生活冷暖放在心上，真情实意地深入职工家庭，了解他们的实际困难，为他们排忧解难，真正践行“以人为本”的企业理念，让困难职工感受到公司的温暖和关怀。

5.党风廉政建设

国投集团党委坚持将党风廉政建设工作与业务工作同研究、同部署、同落实、同考核。召开党建工作专题会议分析研究，年初签订党风廉政建设工作目标责任书，年中开展监督检查，年终进行考核，确保党风廉政建设工作取得实效，持续打造清廉企业、高效企业。